




泉民函〔2021〕99号
                                         答复类型：A

关于市政协十二届五次会议
第2021294号提案的答复函

柯永辉委员：
您提出的《关于推进智慧社区建设 提升市民幸福感的提案》（第2021294号）收悉，由我单位会同数字泉州建设办公室、市住房和城乡建设局办理。我局高度重视，立即召开专题会议研究，成立泉州市民政局2021年度人大建议和政协提案办理工作领导小组，现将有关情况汇总答复如下：
当前社会正朝着数字化、网络化、智能化的方向快速发展，智慧社区作为社区治理创新的一种新模式，加强智慧社区建设有利于进一步完善我市社区服务体系，推动我市基层治理现代化。近年来，我市始终将推进社区管理服务智能化作为一项重要工作纳入社区建设整体布局，主要体现在：
一、推动基础设施智能提升
我局印发《关于进一步加强社区服务站规范化建设的通知》，指导社区服务站实行“一站式”服务，采取“前台一同受理、后台分类处理、分片区网格化管理”的工作模式，与社区网格化社会服务管理工作有效衔接。完善社区服务站功能，推动社区服务站与一体化行政审批系统平台对接，打造“便民15分钟服务圈”。市住建局结合老旧小区改造提升工作，将安防监控设施、道闸门禁系统等纳入整治提升范畴。自全面启动老旧小区改造专项行动以来，积极争取上级资金，用于老旧小区改造提升。截至2020年底，全市完成240个老旧小区改造提升项目，重点开展水、电、路、气等基础设施建设改造等工作，惠及9万户家庭。简化专项维修资金申请程序，充分发挥住宅专项维修资金在住宅共用部位、共用设施设备维修、更新和改造中的作用，支持住宅小区安防设施设备的改造及升级。
二、强化智慧平台开发运用
我局按照省上部署，全面推广应用全国基层建设和社区治理信息系统，对村（居）委会信息进行集中汇聚、统一管理，实现动态更新，让基层通过信息系统即可了解村（社区）的基本情况。同时通过开展“共建共享”社区治理项目，实施定发展目标、布局功能化、管理智能化、服务人本化、协作社会化、保障多元化的社区治理机制，努力把城乡社区建设成为和谐有序、绿色文明、创新包容、共建共享的幸福家园。如丰泽区以“智慧丰泽”项目建设为依托，面向全区社区构建社区综合管理、物业管理、便民服务等20个“智慧社区”子系统，为社区提供更便捷高效的服务监管体系。南安市梅山镇灯光村在全省首建智慧村庄平台，开通“智慧灯光”微信公众号，为村民提供便民服务、智慧党建、环境卫生举报、村长热线、智慧健康等多样服务，让村民群众能够享受更加便捷畅通的服务，提高村民的参与感、获得感。
三、做好“智慧物业小区”建设
督促指导各县（市、区）物业主管部门做好辖区物业住宅小区人员密集场所的视频监控建设情况的调查摸底工作，对尚未安装视频监控的场所，配置符合联网应用建设要求的监控设备，逐步推进物业住宅小区的门岗、公共停车场等人员密集场所实现公共安全视频监控全覆盖；对已经安装视频监控系统的场所，逐步完善智慧化改造，最终实现“雪亮工程”信息平台互联互通。搭建物业管理监管平台，通过搭设物业管理、业主大会和业委会管理、招投标管理、第三方评估监理、专家与专家库管理等模块，对物业企业、物业项目、项目经理、业主大会的筹备与成立、业委会的选举换届与成员变更、前期物业招投标、物业专家的申请培训和考核等进行线上监管，做到数据联网，进一步规范物业企业和业委会行为，推进全市物业服务管理工作规范化、标准化、精细化发展。
四、加强数据资源共享力度
市数字办建设市汇聚共享平台，通过与省级平台和市直、县（市、区）各自建系统的对接，实现国家、省级泉州属地政务数据的回流和市、县两级自建系统业务数据的汇聚，建立全市政务数据资源中心;通过统一的数据共享服务方式，打破“数据壁垒”，实现跨层级、跨部门、跨系统的数据共享需求，为全市各级各部门开展政务服务、行政管理、辅助决策等提供数据支撑服务。截至2021年3月底，市汇聚共享平台共汇聚省、市、县三级数据总量约23.99亿条。
五、提高掌上便民政务服务水平
根据省上统一部署，泉州市数字泉州建设领导小组下发《进一步加强闽政通“泉服务”推广应用的通知》，明确我市各级各单位不再新建面向公众的政务服务APP，统一依托“泉服务”服务平台建设一站式的泉州“掌上政务”便民服务入口，打造“一个门户、一个标准、一套制度”的新型建设模式，为社会公众和企业提供全市政务服务统一入口、统一导航。目前已上线各类便民服务事项37项，覆盖各部门多个网上办事服务，以及丰泽、石狮、晋江等县级政务服务。同时，服务平台将适时导入可信社会服务资源，现已与泉州晚报、支付宝、专业征信机构等可信社会第三方机构开展合作，将逐步提供便民资讯、征信服务、交通出行、求职就业、家政服务等增值类社会服务，并逐步扩大服务覆盖范围，强化服务监管评价，不断满足公众和企业日益增长的多样化服务需求。 
六、促进多元协同共治
近年来，我局积极培育发展社区社会组织，探索建立社区社会组织孵化基地，通过社区社会组织参与社区议事、管理社区事务、参与和享受社区服务，推进完善群众参与基层社会治理的渠道，增强社区居民的归属感和主人翁意识。同时，推动协商民主向基层群众延伸，指导城乡社区充分利用社区网站、微信公众号、微信群等现代化手段开展线上协商、收集解决群众问题，提升线上服务能力。
下一步，我局将结合提案建议和民政职责，按照市委、市政府的统一部署安排，积极协助配合有关部门，不断加强智慧社区建设工作，持续提升我市基层社会治理水平。

领导署名：李玉霜
联系人：柯超岚
联系电话：22500623

                              泉州市民政局
                             2021年7月27日
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抄送：市政府办公室、市政协提案委。

