




泉民函〔2021〕100号
                                         答复类型：A

关于市政协十二届五次会议
第2021544号提案的答复函

章金良委员：
您提出的《关于推进我市数字化智能社区治理工作的几点建议》（第2021544号）收悉，由我单位会同数字泉州建设办公室、市住房和城乡建设局、市公安局、市交通运输局办理。我局高度重视提案办理工作，第一时间召开专题会议研究，成立泉州市民政局2021年度人大建议和政协提案办理工作领导小组，推动办理质量和办理进度“双提高”。现将有关情况汇总答复如下：
一、加强数据资源共享力度
数字泉州建设办公室于2019年全面建成市政务数据汇聚与共享应用平台，截至目前，平台汇聚省、市、县三级数据总量已超26亿条，形成了市级人口、法人、社会信用等基础数据库，具备基本数据支持服务能力，已为全市各级各部门提供1400多项数据批量交换服务，发布200多个API接口，为市县两级多个应用平台（系统）提供数据共享和业务协同服务。市公安局将强化联通联建，以智慧城市建设为依托，将智慧社区建设与综治网格平台、城安系统、雪亮工程等项目有效打通，在社会管理、民生服务等方面发挥整体治理效能。
二、推动基础设施智能提升
[bookmark: _GoBack]我局印发《关于进一步加强社区服务站规范化建设的通知》，指导社区服务站实行“一站式”服务，采取“前台一同受理、后台分类处理、分片区网格化管理”的工作模式，与社区网格化社会服务管理工作有效衔接。完善社区服务站功能，推动社区服务站与一体化行政审批系统平台对接，打造“便民15分钟服务圈”。同时，按照省上部署，全面推广应用全国基层政权建设和社区治理信息系统，实现村（居）委会信息集中汇聚、统一管理、动态更新。市住建局结合老旧小区改造提升工作，将安防监控设施、道闸门禁系统等纳入整治提升范畴。自全面启动老旧小区改造专项行动以来，积极争取上级资金，用于老旧小区改造提升。截至2020年底，全市完成240个老旧小区改造提升项目，重点开展水、电、路、气等基础设施建设改造等工作， 惠及9万户家庭。简化专项维修资金申请程序，充分发挥住宅专项维修资金在住宅共用部位、共用设施设备维修、更新和改造中的作用，支持住宅小区安防设施设备的改造及升级。
三、促进多元主体协同共治
近年来，我局积极培育发展社区社会组织，探索建立社区社会组织孵化基地，通过社区社会组织参与社区议事、管理社区事务、参与和享受社区服务，推进完善群众参与基层社会治理的渠道，增强社区居民的归属感和主人翁意识。市公安局积极推动各地政府将智慧社区建设维护纳入“社区公维金”范畴，加大对智慧安防小区建设投入。探索市场化运作机制，引入有实力、有技术的安防企业，为社区居民提供多种增值服务，实现社区、安防企业、政府部门多方共赢的局面，为全面推广智慧社区建设打下坚实基础。同时，我局积极推动基层群众参与民主协商，指导城乡社区充分利用社区网站、微信公众号、微信群等现代化手段开展线上协商，收集解决群众问题，提升线上服务能力。 
四、开展智慧安防小区建设
市政府出台《加快完善社会治安防控体系建设新格局的实施意见》，2020年起连续两年将智慧安防小区纳入市委、市政府“强基促稳”三年行动重点项目，推动构建“党政主导，部门联动，社会参与”的工作格局。市公安局联合住建局、资源规划局等出台《关于全市推广开展智慧安防小区建设的指导意见》，根据项目情况以及社区类型提出建设指导方案，指导各地有序、规范推进智慧安防小区建设。同时，通过优化升级高清视频监控、车牌识别、门禁系统，安装无线WIFI电子围栏、人脸识别等设备，引入RFID、NB-IOT等物联网技术，不断升级丰富智慧安防小区前端感知设备。通过建设“泉州智慧社区防控平台”，汇聚前端智慧感知设备海量数据，构建实战运用、动态监测、预警预报功能模块，提升对社区的精准防控能力。截至目前，平台共联网接入智慧安防小区316个，接入人脸及车辆识别设备777套、视频监控1674路，安装智能门禁设备1135套，采集小区感知数据1530余万条。
五、做好智慧物业小区建设
市住房和城市建设局督促指导各县（市、区）物业主管部门做好辖区物业住宅小区人员密集场所的视频监控建设情况的调查摸底工作。对尚未安装视频监控的场所，配置符合联网应用建设要求的监控设备，逐步推进物业住宅小区的门岗、公共停车场等人员密集场所实现公共安全视频监控全覆盖。对已经安装视频监控系统的场所，逐步完善智慧化改造，最终实现“雪亮工程”信息平台互联互通。同时，通过搭建物业管理监管平台，搭设物业管理、业主大会和业委会管理、招投标管理、第三方评估监理、专家与专家库管理等模块，对物业企业、物业项目、项目经理、业主大会的筹备与成立、业委会的选举换届与成员变更、前期物业招投标、物业专家的申请培训和考核等进行线上监管，做到数据联网，进一步规范物业企业和业委会行为，推进全市物业服务管理工作规范化、标准化、精细化发展。
六、提高掌上便民服务水平
数字泉州建设办公室印发《泉州市数字泉州建设领导小组关于进一步加强闽政通“泉服务”推广应用的通知》、《关于要求第三方平台服务事项限期入驻闽政通泉服务的函》等文件，持续整合各部门行政服务、公共服务和便民服务资源，将分散在众多部门的网上办事服务入口集成到“泉服务”小程序，覆盖至全市、县（区）、乡镇（街道）和社区（村）多级政府部门、单位。“泉服务”升级以来已陆续增加i石狮、i晋江、泉医疗、泉交通、惠便民、德化一起成长等服务事项，已上线便民服务事项扩大至69项。2021年，还将启动“百项服务”入驻攻坚计划，全力冲刺2021年入驻服务数量达100项的建设目标，进一步丰富便民服务事项。 
七、优化掌上便民服务体验
针对老年人使用电子设备、互联网服务产品的特点，数字泉州建设办公室将指导各入驻单位对“泉服务”小程序中可能存在的操作界面过于繁琐、交互信息量过大、二级页面过多、字体大小、颜色使用、图标造型未适配老年人的分辨和使用等问题进行整改，并结合泉州数字化技术优势，对面对公众的闽政通“泉服务”小程序进行“人性化”、“适老化”改造，进一步提高我市智慧社区互联网服务质量，为社区居民提供更丰富更便捷的互联网生活，不断增强老年人使用政府互联网服务产品的自信心和幸福感。 
下一步，我局将结合提案建议和民政职责，按照市委、市政府的统一部署安排，积极协助配合有关部门，不断加强智慧社区建设工作，持续提升我市基层社会治理水平。
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抄送：市政府办公室、市政协提案委。
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