

 
                                泉民函〔2021〕57号
                               答复类型：A类

关于市十六届人大六次会议
第1188号建议的答复

吴丽婷等5位代表：
《关于加快泉州市养老服务体系建设立法的建议》（第1188号）收悉。现答复如下：
截至2020年底，我市60周岁及以上本地户籍老年人口114.04万人，占全市户籍人口总数的14.88%，我市老龄化率比全国（18.1%）、全省（16.7%）平均值要低。预计到2030年将达200多万人，并呈现基数大、增速快、高龄化特点。
一、主要工作情况
（一）强化政策创新创制
建议中提到加大政策扶持力度，2017年8月11日，中共泉州市委十二届四次全会召开，全会审议通过《中共泉州市委 泉州市人民政府印发<关于加快养老事业发展实施意见>的通知》。
我市相继出台《泉州市人民政府办公室关于印发〈加快推进居家社区养老服务实施意见〉的通知》《关于建立新建城区和住宅区配建养老服务设施建设、移交与管理工作机制的通知》《养老护理岗位工作人员奖补办法》等政策文件，形成“1+N”政策体系，尤其是在规划引领、用地供应、政府投入、税费减免等方面，提出许多新政策，作出新突破。
（二）完善各类制度建设
建议中提到补充完善制度，首先组织保障方面，2020年1月，泉州市本级建立养老服务联席会议制度，进一步加强对养老服务工作的统筹协调。同时，还制定并落实多项扶持政策制度，积极开展政府购买居家社区养老服务项目，为“7+1”类老年人购买基础信息服务。有效落实各类补贴政策，包括养老机构一次性开办补助和床位运营补助、特困失能老年人护理补贴、星级评定“以奖代补”、农村养老服务设施运营补贴等各类补贴政策。
（三）加强政策法规宣传
建议中提到有关老年人法律教育，市民政局结合全年宣传方案，先后与泉州电视台、泉州晚报、泉州公交广告合作，在电视台、报纸和公交视频开通“海丝泉州 颐养乐园”专栏，宣传我市养老服务质量提升、消防整治、医养结合、非法集资等。同时，编制《养老事业法规政策汇编》《养老服务手册》等资料，做好养老服务政策法规的宣传、普及和贯彻落实工作，进一步提高我市养老服务质量。同时，养老服务科多次在市养老服务孵化基地组织开展养老政策法规解读培训活动。
（四）探索新型养老方式
近年来，我市坚持需求和问题导向，多措并举，着力提升养老服务保障水平，打造“海丝泉州 颐养乐园”养老新品牌，基本形成了以居家为基础、社区为依托、机构为补充，医养相结合、覆盖城乡的养老服务体系，养老事业持续健康快速发展。市民政局积极探索新型养老方式包括建设具有送餐、配餐、供餐功能的“长者食堂”，探索政府购买居家养老服务为基础、市场化服务为核心的“物业+养老”，支持物业服务企业开展老年供餐、定期巡访等形式多样的养老服务。
（五）建立立法项目库
为了科学制定立法计划，将群众亟需的项目纳入立法计划，切实回应群众的关切。2019年，市司法局启动立法项目库建立工作。市司法局根据市委市政府解决民生热难点问题整改任务清单，初步筛选了20个立法建议项目。20个立法建议项目中，就有直接与与养老有关的《泉州市养老服务机构管理办法》和设计养老事项的《泉州市老旧小区物业管理办法》两个项目。市司法局将20个初选项目和项目说明通过微信公众号、媒体网站以及泉州晚报对外公布，由社会公众从20个初选项目中选取10个有立法必要性和迫切性的项目。收到网上投票3993票，书面反馈意见116份。通过评选《泉州市养老服务机构管理办法》和《泉州市老旧小区物业管理办法》均纳入立法项目库。
二、下一步工作计划
（一）健全基本养老服务制度
逐步完善养老服务设施建设、运营维护、资金奖补、监督管理等规则、规范；加快建立老年人综合能力评估体系，健全经济困难的高龄失能等老年人补贴制度；强化特殊困难老年人兜底保障及农村留守老年人关爱服务，到2025年生活不能自理特困人员集中供养率达到60%；配合医保等部门探索建立长期护理保险制度。
（二）不断优化养老服务供给
全面落实新建城区、新建居住（小）区套建设养老服务设施，每万人拥有养老服务设施700平方米以上；老城区和已建居住（小）区无养老服务设施或现有设施未达到规划要求的，每万人拥有养老服务设施500平方米以上。推进居家、社区、机构相融合的“全龄化”社区养老模式，到“十四五”期末，所有街道至少建有1所具备全托、日托、上门服务等综合功能的养老服务机构。加快推进乡镇敬老院转型升级，全面建立农村留守老人关爱服务工作机制和基本制度，逐步健全养老服务关爱体系。
（三）加强养老服务质量建设
[bookmark: _GoBack]配合卫健、医保等部门，支持医养机构发展，对养老机构设置的医疗机构，符合条件的按规定纳入基本医疗保险定点范围；建立健全养老护理员队伍培训机制和继续教育制度，实施养老护理员、养老院院长、老年社会工作者培训提升专项行动。推进养老服务“放管服”改革，建立健全养老机构备案管理制度，加强事中事后监管，开展养老服务机构等级评定及服务质量日常监测。 
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抄送：市人大常委会人事代表工委、市政府办公室。

