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关于市十六届人大六次会议

第1034号建议的答复函
吴文正代表：

您提出的《关于进一步提升我市养老服务体系的建议》（第1034号）由我单位会同市交通运输局、市卫生健康委员会单位办理。现将办理情况答复如下：

一、基本情况
截至2020年底，我市60周岁及以上本地户籍老年人口111.2万人，占全市户籍人口总数的14.6%，其中80周岁以上老年人口15.7万人，占老年人口总数的14.1%。百岁老人有477人，其中年龄最高的109岁。完全失能低保、计生特殊家庭老年人1413人。我市老龄化率低于全国（18.1%）、全省（16.7%）平均值。预计到2030年将达200多万人，呈现基数大、增速快、高龄化特点。老龄化、高龄化的“双高”挑战和养老服务巨大发展机遇并存。这几年，我们未雨绸缪，积极应对，着力打造“海丝泉州 颐养乐园”养老新品牌，基本形成了居家、社区、机构相协调，医养康养相结合的养老服务体系。

二、主要做法和成效

（一）关于政府全面协调关于养老服务体系的各个领域，全力贯彻落实国务院办公厅印发《关于切实解决老年人运用智能技术困难实施方案的通知》的文件精神方面。一是及时下发文件，细化措施。卫健委重视解决老年人运用智能技术困难的问题，及时下发文件，优化力量配置，成立工作专班，明确责任人，细化措施，通过“一案一例会、一案一上报”等，及时跟踪问效等。二是开展建设老年友善医疗机构工作。建设内容包括四方面：老年友善环境、老年友善文化、老年友善长效管理、老年友善诊疗服务。通过老年友善医疗机构建设，进一步优化服务流程，建立老年人就医绿色通道，落实专、兼职社会工作者承担老年人服务相关职责，挂号、收费等设有人工服务窗口及现金收费窗口，智能设备配有人工值守，为老年患者就医提供方便。三是推进养老政策创新创制。推动市政府出台《关于加快养老事业发展的实施意见》《关于加快推进居家社区养老服务实施意见》等政策文件，要求对新建城区和住宅区要按照每百户不少于20平方米的标准配套建设养老服务设施，并于住宅同步规划、同步建设同步验收，同步交付。参与新建住宅区的规划涉及审核和竣工验收，以保证养老服务设施配建到位。四是鼓励社会力量参与养老服务。鼓励发动农村乡贤、企业家和华侨参与农村居家养老设施建设，建设具有日间照料和短期托养、配餐等服务的农村养老服务中心。通过公建民营、政府购买服务、无偿提供服务用房、运营补助、以奖代补等方式，鼓励企业和其他社会组织参与福利中心、乡镇敬老院、城乡居家养老服务设施的运营。或鼓励企业和其他社会组织通过捐资捐物捐服务，支持乡镇敬老院、城乡居家社区养老服务设施的建设和运营。目前已有安溪县、石狮市、南安市、晋江市等地通过公开招标，对社会福利中心进行公建民营改革试点。泉港区、洛江区、南安市等地分别引进“龙人·伍心家园”养老项目、“医护航家”等民办机构参与运营乡镇敬老院。台湾尚善养老机构运营晋江龙湖敬老院、鲤城开元街道日间照料中心。为提升养老服务机构管理服务质量，鼓励社会力量兴办运营养老服务机构，我局积极为我市符合条件的养老机构申请省级补助资金，并配套市级补助资金。
（二）关于政府细化便利老年人出行服务措施，保障老年人出行便利方面。一是我市通过发放爱心卡、敬老卡、老年卡等措施，积极落实优待老年人公交出行优惠。近年来，随着中心市区公交线网不断的发展，老年人优待乘车范围进一步扩大。去年，市公交集团增加12条途径洛江区域的城乡公交线路纳入老年人乘车优待范围，中心市区老年人持证或刷卡可优待乘车的公交线路达114条，老年人公交出行优待服务不断提升。二是“对本市及其他省市来泉的60周岁（含60周岁）以上的老年人全部纳入免费乘坐城市公共交通工具的优待范围，实现老年人优待全员化”的建议，市交通运输局将按照职责积极配合做好相关优待政策的落实。三是我市具备条件的汽车站均设立老年人优先购票标识，与军人、消防救援人员等公用优先购票窗口，为全市老年人提供优先购票服务通道。

（三）关于政府协调医疗机构深化老年人医疗服务，缓解老年人就医难题方面。一是不断完善泉州市第一医院老年病分院医疗服务。分院项目投资2亿元，设置床位300张，于2019年6月投入运营。运营以来，分院积极打造老年医学中心和康复医学中心，以内科、康复医学治疗为主，开展老年常见病、心脑血管、康复护理、中医健康养老等业务，为老年人就医提供便捷服务。二是开设老年人就医绿色通道，各级医疗机构均开设老年人就医通道。推动二级以上综合医院开设老年病科23家，占比65.7%，提前完成全市2022年达到50%的指标要求。三是推进居家社区医养结合。做好老年人家庭医生签约服务工作，医疗机构主动签约医养合作567对，与养老机构建立合作关系或签订合作协议451对。将居家养老的老年人纳入家庭医生签约服务重点人群，2020年，全市65岁以上老年人签约家庭医生45.56万名，全市65岁以上老年人健康管理率达72.94%。

三、下一步工作计划

我们将继续建立和完善居家、社区、机构相协调，医养康养相结合的养老服务体系，继续致力我市健康养老的建设发展，加强部门间的沟通，配合做好养老机构与医疗机构的融合发展，组建好养老服务专业队伍，探索建立居家、社区、机构“三位一体”的老年人长期照护服务体系，推动养老服务业持续健康发展。进一步完善多部门相互配合的协调工作机制，制定出台养老服务体系建设规划，满足多层次、多元化的健康养老需求。

关于您后期补充的两点建议，一是关于外来人员父母享受与本地老人同等政策优惠福利，经询市公安局，外来人员在本地落户后，其父母可以申请随子女落户，落户后即可享受与本地老人同等政策优惠福利。无论是否落户的外来老人，只要入住泉州养老机构，养老机构同样享受床位、护理补贴政策。二是加强各级敬老惠老政策宣传力度，当前在泉州市民政局网站上已上传泉州市养老地图、养老服务行政权责清单、优惠政策清单等养老宣传材料，下一步我局将加大对前期印制的养老服务手册，养老服务问答、养老服务法规政策汇编等宣传材料的宣传力度，在泉州晚报、泉州公交上大幅度宣传养老优惠政策，进一步提高群众知晓率，同时认真落实《关于加强农村留守老年人关爱服务工作的实施细则》，以县为单位，由乡镇政府统筹指导、村民委员会协助实施，建立农村留守老年人定期探访制度，每季度上门走访、探望留守老年人，及时了解或评估农村留守老年人生活情况，填写《季度走访、探望情况登记表》，并为留守老年人提供相应援助服务。
感谢您对我市养老服务事业提出的宝贵意见建议。希望您一如既往地关心和支持我市养老服务事业。我们相信，在各级党委、政府的重视和全社会的关注、支持下，在政协委员的关心和督促下，各级财政将加大资金投入力度，我市的养老服务事业将得到快速发展。
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